



ВОСПИТАТЕЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ШКОЛЬНОГО МУЗЕЯ

М.Б. КАЗАЧКОВА, Н.И. ИВАНОВА

«Музеи — памятная книга человечества».

А.В. Луначарский

Насколько серьезное внимание уделяется сохранению памяти о событиях Великой Отечественной войны и ее участниках, которые, не щадя своей жизни, сражались с коварным, жестоким врагом и одержали великую Победу, каждый чувствует своим сердцем.

Встречи с участниками Великой Отечественной войны, аудио и видео материалы, сохранение и изучение архивных документов, поисковая работа, различные акции «Бессмертный полк», «Марш победы» и др., изучение своей родословной — все это благодарность тем, кто завоевал победу и обеспечил мир на земле.

Особое значение придается усилению работы по патриотическому воспитанию в образовательных учреждениях.

Татарстан — наш родной край, наша родная республика. Несомненно, каждый из нас любит свой край, где он родился и живет. Любовь к родному краю, родным местам — это большое чувство. Эта любовь перерастает в патриотизм — в большую любовь и преданность нашей Родине.

Чтобы по-настоящему любить свою родину, нужно ее хорошо знать. Познание родины начинается с изучения своего края, ибо тот, кто не знает своего близкого окружения, не может понять того, что находится далеко, и разобраться в сложных явлениях общества.

Изучение края, близких и родных мест, нужно для того, чтобы каждый мог хорошо, сознательно трудиться и чтобы его труд принес как можно больше пользы обществу.

Во многих школах республики Татарстан создаются школьные (исторические, краеведческие и др.) музеи, в которых, как правило, есть экспозиции о Великой Отечественной войне.

Если ехать из города Казани, столицы Татарстана, точно на юг, то попадешь в г. Нурлат. Неподалеку от него в живописном месте находится село Старые Челны. В нем издавна в мире и согласии живут люди разных национальностей: русские, чуваша, татары, мордва.

Школа села хорошо известна в районе своей краеведческой деятельностью. В апреле 2015 года школе было присвоено имя Героя Советского Союза Николая Кузьмича Синдрякова, уроженца села Старые Челны.

Одним из направлений работы школы еще с семидесятых годов было изучение истории села и патриотическое воспитание учащихся на примере участников Великой Отечественной войны, уроженцев села.

Учитель истории, а затем директор школы Юрий Ильич Иванов собрал много материалов из архивных документов и рассказов старожилов об истории развития села. Под его руководством учащиеся Старочелнинской школы собирали материалы об односельчанах, участниках войны. На каждом доме, где проживал ветеран, были прикреплены красные звезды, что вызывало чувство гордости у жителей дома и уважение односельчан. Под руководством Иванова Ю.И. работал краеведческий кружок, члены которого проводили



поиск участников Великой Отечественной войны, а также увековечивали память погибших в войне советских людей.

Особое внимание Ю.И. Иванов и его кружковцы придавали изучению материалов о своем земляке — Герое Советского Союза Николае Кузьмиче Синдрякове, который родился 15 января 1924 года в крестьянской семье, в семье участника гражданской войны Кузьмы Ивановича Синдрякова. Детство и юность Николая прошли в родном крае. Учился хорошо, был трудолюбивым. Увлекался лыжными гонками, в 16 лет занял первое место в кустовых соревнованиях в дер. Курманаево. Бывшая учительница вспоминала, что учился он прилежно, с удовольствием решал задачи, читал книги. Был невероятно честный, справедливый. Заведующая избой-читальней Анна Николаевна Елакова хорошо помнит Синдрякова. И вот, что она рассказала о нем: «Он часто приходил в избу-читальню, брал книги из библиотеки, а по вечерам приходил из Маллалы (часть села Старые Челны) с другом гармонистом «на танцы» так в те годы назывались тусовки молодежи и сам играл на гармошке и азартно плясал. Плясун он был отменный».

В августе 1942 года Николай поступает в Саранское пехотное военное училище, которое окончил уже в марте 1943 года в звании лейтенанта.

Взвод лейтенанта Н.К. Синдрякова был поистине интернациональным: и русский, и украинец, и казах, и грузин, и татарин, и он, Николай Кузьмич — чуваш. Их объединяла одна цель — бить врага, освободить Родину от оккупантов.

Первое боевое крещение Синдряков Н.К. принял 15 июля 1943 года на Курской дуге. Смелый и находчивый молодой командир был отмечен Правительственной наградой — орденом «Красная Звезда».

Были организованы встречи с родителями и друзьями героя, велась переписка со студентами Киевского института культуры, организовавших группу «Поиск», с учащимися Малобукринской школы, где захоронен Н.К. Синдряков. Вместе с учителем русского языка и литературы Н.М. Лобашовой и группой учащихся посетили могилу Н.К. Синдрякова в Малом Букрине. Много было интересных встреч на Украинской земле... Линейка Славы у памятника погибшим, минута молчания у братской могилы, рассказ местной учительницы Полины Тимофеевны, которая встретила войну маленькой девочкой, экскурсия, которую провела учительница местной школы Варвара Сидоровна. Она водила кружковцев по местам боев, где сохранились окопы. Там многое напоминало о войне. На дорогах лежали осколки и пули, вымываемые водой.

Мария Якимова, старая женщина, жившая недалеко от переправы в те грозные дни, услышав о кружковцев принесла целое лукошко украинской черешни. В походе ребята ощутили, что такое дружба народов.

Ю.И. Иванов вел переписку с другом детства Николая Синдрякова Алексем Итриным, проживавшем в Латвии. Он писал:

«Рига 12 декабря 1980.

Уважаемый Юрий Ильич и члены краеведческого кружка, здравствуйте!

Сегодня получил ваше письмо с фотокопиями. Благодарю вас. Мне очень приятно, что молодое поколение бережно хранит память о своём земляке, герое Советского Союза, Коли Синдрякове. Отдавшего свою жизнь за сегодняшнее Ваше прекрасное.

Отрадно, что мои земляки по крупицам собирают материал о Коле и воспитываются в духе беспредельной любви к Родине на примерах людей, полностью отдавших себя в труде и бою строительства социализма и защиты Родины.

Для вас Коля Синдряков является примером беззаветной преданности своему народу и коммунистической партии. Простой сельский паренек, воспитанный в духе коммунисти-





ческого идеала, защищая Родину в тяжелый час для достижения поставленной задачи командирами выполнил ее не колеблясь, отдав самое дорогое — жизнь. Дорогие ребята, все знаете, что героями не рождаются, ими становятся гораздо любящие жизнь и свою Родину. Наше детство с Колей прошло в период коллективизации села. Мы воспитывались на героических примерах из гражданской войны, таких как Щорс, Пархоменко, Чапаев, Корчагин. Строителей социализма, ее героев Стаханова, П. Ангелиной, В. Чкалова и героев рейда на Северном полюсе челюскинцев. Для нас с Колей они были идеалами.

Наверное во всех поколениях мальчишки любят играть в военные игры. Я помню, как мы устраивали такие игры. Коля в таких играх всегда у нас был разведчиком. Он в любой обстановке был инициативным и находчивым. В одной из таких игр нужно было "срочно" передать нашей кавалерии о приближении белоказаков. Наши конармейцы находились на противоположном берегу. Если бежать к мосту он не выполнит приказа. Коля, долго не думая, с куском небольшой доски бросился в воду и использовал доску как плав средства поплыл.

Мы ребята с волнением и тревогой наблюдали за Колей, ведь он почти не умел плавать. Возвращаясь домой, я спросил его: «Коля, ты же мог утонуть». Он коротко ответил: «Это приказ и его нужно выполнять!». С этого дня мы ежедневно тренировались в плавании. За лето и все мы научились хорошо плавать.

1948 году в одной из операции в уничтожении бандитской группы в Литве, мне пришлось преследовать главаря банды, который раньше меня перехватил лодку. Я в обмундировании бросился в ледяную осеннюю воду. Я переплыл реку под его автоматной очередью и на берегу в единоборстве разоружил бандита и доставил в штаб.

Поджидая своих со связанным бандитом, я вспомнил друга детства Колю и наши тренировки в плавании. А я посеял день не знал, что мой друг герой Советского Союза. Коля был добрый и веселый, умел ценить дружбу.

В те годы мы такую информацию не получали. У вас радио, телевиденье, кино. Все новости прошедших лет и текущие мы узнавали из уст наших отцов и старших товарищей.

На селе была комсомольская ячейка, мы младшие всегда тянулись к ним. Мы там узнавали о событиях на Дальнем Востоке. Вечерами с ребятами делились впечатлениями об услышанном. Однажды Коля мне сказал: «Леша, давай мы тоже станем танкистами и будем воевать на одном танке». Он хотел стать радистом-пулеметчиком, а я механиком-водителем.

Не знаю, кем он воевал на фронте, а я стал танкистом, механиком-водителем.

Коля всегда был активным, мы с удовольствием помогали старшим на сенокосе и уборке хлебов. Он любил делать начатое до победного конца, ценил дружбу.

Таким у меня остались воспоминания о друге детства Коле Синдрякове.

Вскоре я с родителями выехал в Сибирь, Кемерово. Мы долго переписывались с ним, но к сожалению письма не сохранились. Последний раз мы с ним виделись в 1940 году.

Читая ваше письмо, у меня перед глазами предстал веселый, никогда неунывающий Коля. Я прошу вас, опишите мне его геройский поступок, я горжусь им.

Немного о себе. В 1942 добровольно ушел в армию на защиту своей Отчизны, окончил танковую школу, участвовал в боях под Киевом.

В 1943 участвовал в охране нашего правительства в Тегеране на конференции трех великих держав.

По окончании войны, для воинов чекистов она еще продолжалась, принимал активное участие с 1946 по 1949 гг. по борьбе с буржуазно-национальным подпольем в Литве.

В 1951 сдав экстерном экзамены за военное училище стал офицером. В 1962 г. получил высшее образование и до ухода в отставку 1974 г. служил во внутренних войсках. На протяжении 23 лет обучал и воспитывал солдат, сержантов и офицеров в умении мастерски



владеть оружием, приемам самозащиты и когда потребуется стать на защиту священных рубежей нашей родины.

С уходом на пенсию продолжаю работать. Работаю в Латвийском республиканском совете «Динамо» тренером по стрелковому спорту. Тренирую ребят, будущих олимпийцев. Вот вкратце пожалуй и все.

Если Вас будет интересовать еще что-либо, пишите. Я охотно отзовусь. Высылаю свою фотокарточку».

Собранный кружковцами материал, позволил создать школьный музей. Руководит музеем учитель истории Эльвира Расияловна Синдрякова. Экспозиции музея значительно пополнились материалами о Н.К. Синдрякове.

Звание Героя Советского Союза лейтенанту Н.К. Синдрякову было присвоено 17 ноября 1943 года за его бессмертный подвиг при штурме днепропетровских высот. Вот как это было. Получен приказ: взводу лейтенанта Н.К. Синдрякова переправиться на западный берег Днепра, закрепиться на высоте на том плацдарме, биться с фашистами насмерть, сковывая их силы, обеспечить переправу всего батальона.

Переправа началась в ночь на 22 сентября. На склоченных своими руками плотках взвод Синдрякова, погрузив оружие и боеприпасы, двинулся первым через реку. Вслед за ним отплывали другие подразделения. Неуклюжие их плоты плохо поддавались управлению и с трудом преодолевали речную ширь. Всеми силами налегали солдаты на весла, борясь с быстрым течением. Еще далеко было до места высадки, когда немцы их обнаружили. И ночь озарилась огнем. Артиллерийские батареи, минометы, пулеметы загремели на всём участке Советских частей.

Из борьбы с двумя стихиями — водой и огнём — взвод вышел победителем. Плоты уткнулись в берег, и в мгновение солдаты оказались на суше. Почувствовав под ногами твердую почву, они сразу ободрились и следом за лейтенантом одним броском проскочили метров на триста дальше. По приказу командира все врылись в землю.

Гитлеровцы попытались выбить маленькую группу советских воинов из их позиции. Удары артиллерии чередовались с атаками пехоты. Дружным огнем пулеметов и автоматов, гранатами бойцы сдерживали напор оккупантов и не допускали их к береговой кромке.

«На нас смотрят с той стороны товарищи. Они придут на помощь. Пути назад нет!» — говорил бойцам Синдряков и сам показывал пример бесстрашия.

Много часов длился неравный бой. Сотни снарядов и мин кромсали захваченный клочок земли. Силы взвода таяли, но каждый оставшийся в живых сражался с утроенным мужеством. Свою задачу храбрецы выполнили: выстояли до переправы батальона. Вместе с прибывшими подразделениями они атаковали противника и начали расширять плацдарм.

Бои шли день за днем. Продвигаясь вперед, батальон приблизился к холму, с вершины которого беспрестанно строчили немецкие пулеметы. Этот укрепленный рубеж врага сдерживал наступление.

Взвод Синдрякова подобрался с фланга к подножью холма, выжидая момента для атаки. Сигнал подали залпы Советских батарей. Над высотой встали огненные столбы, пламенем занялись заросли кустарника. Воспользовавшись подмогой артиллеристов, Никола повел бойцов вперед.

Стрелки выскочили из балки, пробежали последние сотни метров и бросились вверх по склону.

Уцелевшие от артиллерийского налета немецкие пулеметчики и автоматчики пришли в себя, холм вновь ошетинился огнем. Пули летели плотно, но лейтенант и бойцы в свою очередь поливали фашистов свинцом из автоматов.





До вершины оставалось всего несколько десятков метров. Огонь немцев усилился настолько, что трудно было найти не простреливаемое место.

«Их надо окружить!» — крикнул Синдряков и приказал группе бойцов кустами обтекать высоту.

Сам лейтенант бросился прямо навстречу огню. Еще рывок, и взвод очутился на холме. Гитлеровцы были уничтожены. В этой последней схватке вражеская пуля пронзила грудь Николая — он упал у немецкого пулемета.

Боевые друзья сохранили простреленный, окровавленный комсомольский билет вместе с Указом о присвоении Синдрякову Звания Героя Советского Союза.

29 сентября 1943 года он погиб. Захоронен в деревне Малый Букрин Втищевского района Киевской области.

О том, что имя Н.К. Синдрякова не должно быть предано забвению, свидетельствует тот факт, что однополчанин гвардии майор в отставке Наум Иванович Балдук в статье «Вперед за Родину» пишет следующее:

«ВПЕРЁД ЗА РОДИНУ!»

Шла Великая Отечественная война против коварного немецкого фашизма, комсомолец Николай Кузьмич Синдряков, несмотря на молодость, так как ему в то время было 17 лет добровольно вступает в ряды Красной Армии. После краткой учебы в военном училище, в середине июля 1943 года, в разгар величайшей битвы с фашистскими ордами на Курской дуге прибыл молодой лейтенант Николай Кузьмич Синдряков, в 55 танковую бригаду, которая вела напряженные бои в районе Мценск. Где и был назначен командиром взвода мотострелкового батальона танковой бригады.

И вот первое боевое крещение молодого лейтенанта Николая Кузьмича. Бригада, которой командовал полковник Леонид Чигин, перерезала шоссейную и железнодорожные магистрали Орёл-Мценск, наносила мощные танковые удары по мценской группировке немцев, вышла им в тыл в районе р. Олешня, в результате чего немцы начали поспешно отводить свои войска с г. Мценск.

Затем бригада вела упорные наступательные бои южнее Орла в районе: Махово, Зибино, Собакино и хутор Александровка — узел шоссейных и железных дорог, которые открывали путь к Орлу. Но не мощные его узлы сопротивления, не непрерывные воздействия по 100 самолетов с воздуха не остановили наступления бригады, враг в этом районе был разбит и путь к Орлу был открыт. Мотострелки бригады, в том числе и взвод Николая Синдрякова, были все время в бою то ли они в качестве десанта на броне танка входят в зону огня противника, то ли они пешком с бою закрепляют успех танков. В славной битве на Курской дуге бригада выполнила все боевые задачи. В танковой атаке за хутор Александровку пал смертью героя комбриг Леонид Чигин. За смерть комбрига танкисты отомстили врагу: уничтожено до 40 танков и убито 1400 фашистов.

В огне успешных, но тяжелых битв на Курской дуге закалялся мужественный, храбрый, боевой характер лейтенанта Николая Кузьмича Синдрякова.

После битвы на Курской дуге, впереди был могучий Днепр. Во второй половине сентября 1943 года мотострелковый батальон 55-й гвардейской танковой бригады сосредоточился в прибрежных лесных рощах Днепра, южнее Киева в излучине Великого-Букрина, для форсирования Днепра с ходу. Так как штатные переправочные средства остались где-то в тылу, необходимо было переправляться на подручных средствах. И вот закипела работа. Солдаты Николая Синдрякова сколачивали плоты, конопатили доставленные колхозниками лодки, приспособляли бревна, бочки, доски для своего усиленного взвода, пулеметами и саперами. И флотилия Синдрякова готова к боевым действиям.



В пасмурный сентябрьский день в ночь на 22 сентября 1943 года командир стрелкового взвода гвардии лейтенант Синдряков получил приказ: форсировать реку Днепр в Велбу-кринской излучине, захватить плацдарм на его правом берегу для обеспечения переправы всего мотострелкового батальона, а затем и бригады. Над Днепром навис густой туман. Начальник политотдела бригады гвардии подполковник Александр Дмитриев «благословил»: ни пуха, ни пера, мои дорогие солдаты, — желаю боевого счастья на правом берегу Днепра, вас ждут стонущие наши братья под гитлеровским ярмом. Один дружный ответ: приказ Родины будет выполнен.

Лаконичная команда лейтенанта Николая Кузьмича: «Ребята, лодки на воду». Из темнеющих справа кустов бойцы тащили к берегу лодки и другую переправочную снасть. Чтобы избежать потери Николай дал команду командирам отделений, что лодки должны плыть одна от другой на расстоянии 30–40 метров, пулеметному расчету по необходимости быть готовым к открытию огня по противнику.

Первым взошел на плот командир взвода лейтенант Николай Кузьмич Синдряков, затем быстро погрузился весь взвод и последовала команда командира взвода: «Полный ход, вперед и только вперед!»

Тихо заплескали весла по водному зеркалу могучего седого Днепра. К крутому высокому правому берегу. Стояла непривычная тишина. И вдруг его разрезали орудийные залпы. Огненные смерчи поднялись над темной днепровской гладью.

*В лицо наступавшим советским отрядам
Огнем полыхала гора
И грозно кипели от пуль и снарядов
Могучие воды Днепра.*

Так писал в своем стихотворении «Песня о переправе», посвященном форсированию Днепра, участник этих событий, шеф танкистов известный советский поэт Александр Безыменский. Невзрачные лодки, а за ними и плоты, медленно, но уверенно продвигались вперед по вспененному от ветра и разрывов снарядов Днепру. Немцы открыли сильный пулеметный и минометный огонь. Вокруг кипела вода от разрывов мин и снарядов, как караси на сковороде, несколько человек были легко ранены, но ничто не могло остановить мужественных воинов.

В грохоте артиллерийской команды, и непрерывной музыке пулеметных очередей противника, мужественный десант смельчаков высадился на крутой правый берег могучего Днепра.

«Зацепились, товарищ комбат Стальненко, — кричал в телефонную трубку Синдряков, — зацепились наши ребята за прибрежный небольшой пятачок родной земли».

*«Ты увидел бой, Днепр отец река,
Мы в атаку шли под горой».*

«За мной в атаку вперед! Скомандовал взводный и поднялся во весь рост, навстречу огненной полосе пулеметного и минометного огня, ведя на ходу огонь из автомата. Вдохновляя бойцов лозунгом: «За партию, за Родину, смерть немецким оккупантам». За ним дружно последовал весь взвод. Бойцы не отставали от своего командира. Внезапным быстрым броском взвод отбил у фашистов небольшой прибрежный плацдарм, или точнее будущий хороший причал для переправы.

Командир взвода подал команду: «Занять оборону и ни шагу назад». «Приготовиться к отражению контратаки противника», — приказал Синдряков.





Вскоре гитлеровцы перешли в контратаку, они шли сплошной цепью, горланя «рус, сдавайся». Синдряков напомнил командирам отделения: «Беречь патроны, огонь открывать по моей команде. Подпустить немецких фашистов поближе и бить наверняка». Он из своего автомата дал первую очередь по гитлеровцам.

Энергично заработали автоматы и пулеметы. На землю повалились десятки трупов вражеских солдат и офицеров. В рядах противника возникло замешательство. А когда из левого берега ударила наша артиллерия, гитлеровцы откатились назад с большими потерями в живой силе. В течение нескольких часов отважные бойцы Синдрякова отбивали яростные контратаки, превосходящих силы противника и удержали плацдарм до переправы всего мотострелкового батальона 55-й гвардейской танковой бригады.

Несколько часов отбивал контратаки противника взвод Синдрякова, пока не переправился весь мотострелковый батальон 55 гвардейской танковой бригады.

А затем шли напряженные упорные бои за расширение и удержание Великого Букринского плацдарма. Взаимодействуя с 23-й гвардейской мотострелковой бригадой, мотострелковый батальон 55 танковой бригады, преодолевая упорное сопротивление противника, продвигаясь в направлении: Трахтомиров, Зарубенцы, Монастырек и к концу сентября 1943 года с боями вышли к южной окраине Великого Букурина, где в ожесточенном бою за В. Букрин, 29 сентября 1943 года перестало биться пламенное сердце комсомольца Николая Кузьмича Синдрякова, его короткая, но славная жизнь, патриота нашей социалистической Родины, угасала под неистовой канонадой пушек и пулеметных очередей.

За проявленное мужество, героизм при форсировании Днепра, за расширение и удержание В. Букринского плацдарма, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 ноября 1943 года Николаю Кузьмичу Синдрякову было посмертно присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

Благородные земляки Героя назвали его именем колхоз, улицу, Пионерская организация школы носит его имя, в селе поставлен памятник.

Благодарная народная память, это и честь павшим за Родину, и преклонение перед мужеством, храбростью и героизмом защитников страны, это и воспитание нового поколения, которое вступает в жизнь, чтобы продолжать дело отцов и дедов.

Благородная народная память. Это бессмертие героев. Народ никогда не забудет тех, кто отдал свою жизнь за свободу и честь, за счастье и независимость нашей Отчизны, за осуществление заветов Великого Ленина и защите социалистической Родины. Хорошо об этом сказал Демьян Бедный:

*Герой не гибнет умирая:
Двойная жизнь ему дана.
И эта жизнь его вторая
Бессмертной славою полна.*

Н. Балдук, гвардии майор в отставке. 24.04.1980 г.»

В год 70-летия Великой Победы Н.К. Синдрякову исполнился бы 91 год.

Имя Героя Советского Союза увековечено в названии улицы им. Синдрякова в родном селе и городе Нурлате. Его именем назван агропромышленный комплекс. Его имя носит Старочелнинская средняя школа. В военно-мемориальном комплексе установлен бюст героя, к постаменту которого возлагаются цветы, венки в памятные дни.

Имя Николая Синдрякова вписано золотыми буквами в Парке Победы в столице Татарстана городе Казани и в музее Победы на Поклонной горе в городе Москве.



Ведётся и сейчас исследовательская работа. Выпускница Старочелнинской средней школы, правнучка Героя Советского Союза Николая Кузьмича Синдрякова, Марина Синдрякова — боец поискового отряда «Снежный десант» Казанского Федерального университета. В 2014 г. впервые отправилась в поисковую *экспедицию* в составе казанского поискового отряда «Снежный десант». Результат работы поисковой экспедиции: 162 солдата и командира Красной Армии обрели покой 10 мая на воинском мемориале в д. Чудской Бор. Удалось установить именные данные 4 бойцов.

Активисты музея Старочелнинской школы занимаются сбором сведений о фронтовиках, чтобы включить их в общероссийскую летопись «Бессметного полка», чтобы помнить о тех, кто не дрогнул, не согнулся под пулями, выстоял, «чтобы песни остались счастливыми, чтобы детство не знало выстрелов».

Девиз «Никто не забыт, ничто не забыто» и сегодня является актуальным.

Школьный музей — это место, где кипит жизнь, ребята изыскивают новые формы работы по пополнению его новыми материалами, они овладевают искусством поисковой работы, устраивают встречи ветеранов с родственниками героя.

Школьный музей объединяет людей задорных, азартных, трудолюбивых, пытливых, талантливых, любящих свое село, свою школу, свой дом, всех тех, кто помогает постигать новое, учит жить по совести.

Музейные материалы используются учителями в учебно-воспитательном процессе.

